’aoriste, le temps de I'instant (1) ;
Iindicatif aoriste des verbes en sv®, 0v®, Vo

Contrairement a I'imparfait (Cf. I, F24), Paoriste exclut la durée. Parmi les verbes au passé
qui se trouvent soulignés dans le texte suivant, quels verbes vous paraissent pouvoir se
traduire par un aoriste ? Justifiez votre réponse.

Les Spartiates attendaient les Perses au défilé des Thermopyles, et peignaient leurs cheveux
avant d’affronter la mort. Tout a coup ils entendirent le grondement d’une armée, énorme,
en marche. Léonidas se mit a crier : « Amis, montrons aux Barbares ce que c’est qu’étre
Grec ! » Quand il eut crié, les Trois Cents s’élancérent. lls ne furent pas frappés de terreur
par les clameurs perses, et se battirent jusqu’au dernier. lls moururent noblement, comme
ils avaient vécu. Le poéte Simonide a écrit une belle épitaphe a la gloire de ces héros, qui

perpétue leur mémoire.

En conséquence, comment étes-vous en droit de traduire, selon le contexte, £BovAevea,
1re personne du singulier de P"aoriste indicatif de foviedw (« délibérer »)?

L’aoriste a I'indicatif des verbes en £v®, 00®, Vo.
sing. € - Bovdev - oa. € - povlev - cog € - povdev - o€(Vv)
pl. € - BovAev - 6@ - uev € - Bovdev - 60 - 1€ € - PoVAEL - caAV
On met un augment, comme a I'imparfait. Retenez en outre :

Quand ooy est, careste !
exception : 3¢ sing. €BoVAeVGE(V)

Mettez ces formes de présent a I’aoriste, en conservant la personne.

Traduisez de toutes les facons possibles ces aoristes
(vérifiez, au besoin, le sens dans le lexique du fascicule 1).

Conjuguez le verbe a toutes les personnes de I’aoriste.

0vel TLOTEVELS GKO0VOVGL pvnuovetvouev  Bepamedo
A dakpvouev Bootievel NYEUOVEVETE 1otpeviovot
ovovoly  KeAEVETE 1KETEV® Kuvduvevet TPWTEVELS

Imparfait et aoriste combinés : comprenez ce qui se passe.

Me1a Tov 100 Totpos Bdvatov 'AAEEaVIpos £Paciievoey
£Baciievey 6€ 00 TOALY YPOVOV.

"Ene1Be tov dMpov * OUms 8€ 0VK fiKovoay oUToD.



Nous sommes en 480 avant J.-C. ; les Perses envahissent la Gréce, les Spartiates ont
été trahis, ont renvoyé leurs alliés et décidé de mourir plutét que de se rendre. Vous
trouverez le récit de ces événements chez Hérodote.

» Correspondent a une durée : attendaient, peignaient, se battirent, qui se traduiront par

un imparfait en grec.
» entendirent, s’élancérent, moururent, a écrit : instant dans le passé, aoriste.

» se mit a crier, ne furent pas frappés de terreur : ’entrée dans I’action est un instant et se

traduit aussi par un aoriste.

» il eut crié, ils avaient vécu : ’antériorité se réduit, pour un Grec, a un point du passé, et se

traduit par un aoriste (peut-étre ne ’aviez-vous pas imaginé ainsi, mais retenez-le).

L’épitaphe de Simonide : « Etranger, va dire aux Lacédémoniens que nous gisons ici pour
avoir obéi a ses lois. »

Les cinq sens de I’aoriste

Selon le contexte, ¢BovAevca se traduit par :
1. Je me suis mis a délibérer

Je délibérai

J’ai délibéré

Jeus délibéré

o & W N

J’avais délibéré
[l reste encore un emploi que nous verrons plus loin (F46 et 68).

L’accent remonte le plus haut possible.

£0voe(v) ENLGTEVCOS fKovcov EUVNUOVEVGOUEY €0epdnevoa
£\voo £80KPVCOUEY £Baciievoe(v) NYEULOVEVCOTE LaTpEVGOV
£dpvoav £xeleVoTE LKETEVGO! £x1vdivvevoe(v) EMPOTEVCOS

Traduction, par exemple de €0voe(v) :
il se mit a sacrifier, il sacrifia, il a sacrifié, il eut sacrifié, il avait sacrifié.

Entrainez-vous, il faut que les 5 sens soient immédiatement lisibles.

1. Aprésla mort de son pere, Alexandre devint roi ; il régna pendant peu de temps (entrée
dans ’action a l’aoriste, durée du régne a I'imparfait, que I’on traduit par un passé simple,

cf. I, F23).

2. Il cherchait a persuader le peuple : mais ils ne I’écouterent pas. Voici un nouveau sens de
I'imparfait : il marque I'effort de |a tentative de persuasion (la traduction par « il persuadait »

rend la phrase incompréhensible). L’aoriste exprime le résultat de I’effort.



Uindicatif aoriste (2):
verbes a radical consonantique, verbes contractes

Vocabulaire I
b Révisions

dormir, ko008
quand, 6te

1. Nous dormions, quand nous avons entendu du bruit. entendre, dxobo

2. Quand il entendit ces paroles, il se mit a pleurer. le bruit, 6 86pufos
pleurer, daxpY®
3. Quand Agamemnon eut sacrifié sa fille, la déesse ordonna la parole, 6 Aéyos
aux vents de souffler. Agamemnon, (6) "Ayopéuvov
sacrifier, 60®
4. Clytemnestre avait supplié son fils de ne pas la tuer, la fille, 7 vy (I, F40)
mais Oreste ne I’écouta pas. la déesse, 1 6ed;
ordonner, keAeV®
le vent, 0 dvepos
Lindicatif aoriste des verbes dont le radical se termine souffler, nvéw, inf. Tvelv
par une consonne Clytemnestre,
() K vtopvnotpa
-Bo, -mo, -0w, -TT® = -yo  ex. PAdntw >  £fAoya supplier, ixete v
” > le fils, 0 moils, ma1dos
YO, -K®, -X0, -7t > -Ea ex.  Gpyw > o . k
v X % plX np& tuer, onokTELV®
-3, 1o, -0, -{o > -oa ex. melbw > €neloo Oreste, (6) Opéoms
A. Formez I'aoriste des verbes suivants (17 pers. sing.).
YPOH® KOTT® SLOK® TPATTO Bavualm £€peldm
B. Voici des aoristes : remontez aux présents possibles.
énlelo gvouoa £dpvAaa nuewyo, €tepyol

b Lindicatif aoriste des verbes en £®-®, 4®-®, 00-G
1. A coté des verbes en €0-®, comme TTOL®, existent des verbes en dw-®, et 6®-® : au présent et
a 'imparfait, la voyelle €, a, 0 du radical se contracte avec les désinences (pour TO®, cf. I, F28).
2. Al’aoriste, on allonge cette voyelle et on ajoute -60. :
g>1 a>n  0>0
La conjugaison, alors trés simple, est celle de ¢BovAgvoa.

>

* TOLEW-O), « faire » aoriste £ - moin- oo,
* TLUAO-O, «honorer » aoriste £ -tipn-ca
* 4EL00-B, «juger bon » aoriste nélo - ca

Mettez a 'aoriste ces présents en conservant la personne.
OLAELS pHioovuev ENMLYEIPEL KOTOOPOVELTE KOTNYopouGt



Relisez les cinqg sens de "aoriste donnés a la fiche 1.
1. ’ExaBebddopev, 6te B6pupov (ou BopHBov) nkovcapey.

1. Limparfait pour la durée, ’aoriste pour I’instant.

2. axovm se construit avec I’accusatif ou le génitif sile complément est une chose, surtout
au génitif si le complément est une personne.

2. “O1’ fiKovoe 100TOVS T0VS AOYOVS, EGAKPUCEV.
L’aoriste pour I'instant, et pour I’entrée en action.

3. “Ot’ 'Ayouguvov €0voe v Buyotépa, 1) B0 EKELEVGE TOVS GVELOVS TTVELY.

=

. Aoristes pour I'antériorité comme pour I'instant pur. Dans un texte grec, il faut réfléchir
pour trouver le bon sens.

2. tvE®, « souffler », TAE€®, « naviguer », p£®, « couler », x€®, « verser », dEopaL,

« demander », ne font que les contractions en &1 :

TVE®, TIVELG, TIVEL, TVEOLEV, TVELTE, TVEOLGL, inf. mvelv, participe Tvewy

déopot, €1, deltal, deoueba, delobe, deovtar, inf. delcBat, part. deduevos.

4. "H KAutotpuvnotpo 1KETEVOE TOV TToAd0, U AOKTELVELY 00TV, Op€otns 6 0UK NKOVGEV
0TS,

=

. Aoristes pour I"antériorité, comme pour le simple instant dans le passé.
. Rappelez-vous (cf. I, F13) que Pinfinitif est nié par un lorsqu’il dépend d’un verbe de
volonté ou de requéte, dont fait partie le verbe ixetetvo.

N

Vous devez apprendre le tableau par cceur. On retrouve des phénomeénes apercus dans la
3e déclinaison (0AEy, KOpag, ToTpls).

YPAO® KOTT® SLoK® TPATTO Bovudlw £PELO®
écrire frapper poursuivre faire admirer appuyer
ypayo gxoya £dlmEal énpoko £€06avuaca épeloa

Tous les présents possibles (la bonne solution est en gras)

> £miela *TAEY® *TAEY O *TAETTO TAEK® « tisser »

> &voptoa  Fvouidm VeI 0) Fvoulfw voptlom « penser »

> £0vdaa  FOLAdYm *OUAGK® *OUAAY® ovidrtte  «garder»

> fpewyo *g/e[n/uelnw  -uelow -UEITT® apsipo « échanger »

> £repya *1EpPw *TEPOW *TEPTTM TEPTO « charmer »
£0iAncos EULONCOUEVY eneyelpnoe(v) KOTEOPOVNOOTE Kotnyopnooy

» Avez-vous pensé€ a insérer 'augment entre le préverbe et le verbe ?



Linfinitif aoriste actif (1) ;
les emplois de l'infinitif aoriste

b Linfinitif aoriste actif sigmatique
£Bovievoa Bovievoar Eypaya YpayaL
gvouioa €000
£nictevoa npéo
£€noinco £1iunoco
KatedppoVNo Katnyopnoo

b Emplois de I'infinitif aoriste

A. Apreés un verbe signifiant « dire que » ou « penser que » P'infinitif aoriste représente un passé,
et se traduit comme un indicatif aoriste.

Il dit : « je fais, je faisais, j’ai fait » Aéyel - mpdttm, Enpattov, Enpada
Il dit qu’il fait, faisait, a fait Aéyer mpdrtely, mpdrttewy (cf. |, F48), mpa&an
Il disait qu’il faisait, faisait, avait fait éheye npdrTeLy, TPATIELY, TPAEAL

1. Nouilw E¢p&nv vikfoot ToVs ZropTLETas 1@ TANOEL TV GTPOTLOTAV,
10V 8¢ ZMOPTIETOS VKNGO 0VTOV T1) AVOpELQ.
Vocabulaire I
Zépéng, Xerxes
Vikdw-®, vaincre
charmer, tépno®
a ’exception de, TAfv + gén.
conseiller : cuufovievw + dat.

2. Homere disait que les Sirénes avaient charmé tout le monde
a’exception d’Ulysse.

3. Démosthéne disait qu’il avait donné de bons conseils au peuple,
mais que celui-ci ne I’écoutait jamais.

4. Traduisez ce texte, puis réécrivez-le en mettant en téte
‘Hpo6dotos ypdoet (Hérodote raconte que) et en passant a I'infinitif.

Ot Zraptiatal Vréuevoy 1005 [Mépoas kat £ktevilovto REsstebinl

vnouévm, attendre de pied ferme
ot [époay, les Perses
npoctoviov. Tét ™ odv 6 Aswvidos £€Boncev - Ael, xtevilopa, peigner

eEaigvns, tout a coup

nmpoceEL, approcher

106 kouos - €€aipvns 8 - fKoveav TOV TOAEUL®V

olrot, dovepov olely 1015 PBapPdpols tives €icly
ot "EAAnves. Ot 00V 1plakdclol Gpuncoy Kol ToAvY (6) Aewvidas, Léonidas
Bodw-®, crier

xpOvov Eudyovto Léypt 100 Bavdtov. S,

1. Lesigne " au-dessus du tiret signifie que ’accent est sur la pénultiéme ; ot est bref et compte pour un temps, cela se voit
dans I'accentuation (cf. I, F7).



Quand oo y est, ¢a reste, une fois encore...
vouioot dLAGEOL TLoTEDGOL dp&or
Tolcol TURoOoL Kotadpovicol Kot yopnoat
1. L’accent ne « remonte » pas au-dela de la pénultieme (’avant-derniere syllabe) : il est
circonflexe si elle est longue.
2. Avez-vous pensé a enlever 'augment ?

1. Je pense que Xerxes a vaincu les Spartiates par la foule de ses soldats, mais que les
Spartiates I'ont vaincu par leur courage.

2. “Ounpos éreyev 105 Xelpfivas tEpyor navtos TANY 100 Odvecéws.

3. AnuocBévns €ieyev €0 cupBoviedoat 1@ dMuw, 10dToV ¢ omoT’ dkoveLV 0VTOD.

Le plus-que-parfait d’antériorité est traduit par un infinitif aoriste, 'imparfait par un
infinitif présent.

4. Traduction

Les Spartiates attendaient de pied ferme les Perses et peignaient leurs cheveux ; tout a coup
ils entendirent les ennemis s’approcher. Alors Léonidas cria : « Amis, il faut qu’apparaisse
clairement (mot a mot : il faut rendre clair) aux Barbares qui sont les Grecs. Alors les Trois
Cents s’élancérent et se battirent longtemps, jusqu’a la mort.

NKOVOOV TOV TOAEULOV TPOGLOVTWY : rappelez-vous la construction des verbes de
perception, cf. I, F63.

Réécriture

‘Hp680t05 Ypdioet 1ovs Tnaptidros vropEvery 1006 [1époas Kot ktevilesBon tos Kouos *
£Eaigvns &’ anTovs AKoVG L TAV TOAEPL®V TPoctdvIny . TOT odv 10V Aswviday Boficor *
AE£1, dihot, davepov ToLELY 1015 BapPdpots tives elcity ot “EAAnves. Tods 0dv tplakociovs
Oppiicat kKot ToALY ypdvov pdyecdar péypt 10 Bovdrov.

1. Il n’est pas besoin de répéter ‘Hpddotos ypdoer devant chaque phrase, il est sous-entendu
devant les propositions infinitives qui suivent, dont le sujet passe a I’accusatif.

2. Les imparfaits deviennent des infinitifs présents, et les aoristes des infinitifs
aoristes.

3. Le discours direct (de Léonidas) reste inchangé, bien sar.
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Les emplois de Pinfinitif aoriste (2) ;
le participe aoriste actif

b Emplois de I'infinitif aoriste (suite)

B. Dans tous les autres cas, I'infinitif aoriste exprime I'instant, mais pas le passé :
il se traduit donc par un présent, attention !

Keletet 0010V 10010 TPdTTeLy, 10010 Tpa&on
Il lui dit de faire (en général, dans la durée), de faire (dans I'instant, ou : de se mettre a faire) cela.

To motelv  le fait de faire (en général, dans la durée)

To notficar le fait de faire (dans I'instant, ou : de se mettre a faire)

Traduisez ces phrases en essayant de comprendre les temps de l'infinitif.

1. ZokpAtns UEV 0VK £BOVAETO ASIKELY OVIEVO,
oV 8¢ viv emBLUELS KAEWOL TO XPNUOTE LOV;

2. Nopilo xpeittov viv €lvar Gxodoot 100s Vocabulaire |
€n0ivous VUGV 1) TOVS YOYOUs. 0 y6yos, le blame
udnyv, en vain
3. 'Bv 1f) nudn ov S€l pdmy daxpvety GAN 0, 8¢ovro, ce qu'il faut (faire)
EnLyelpfioat 10 d3E€ovTa TPGTIELY. > le devoir
TEAEVTOO-®, finir > mourir
4. MOAAov BoOAopal KOADS TEAEVLTHOAL T) TOAVY S1éry, passer (le temps).

xPOvov duotuyh Blov didyery.

b Le participe aoriste sigmatique a I'actif

nom. sing. gén. sing. dat. pl.
masc. BovAevoas, BovAevoavtos BovAevoaol(v)
fém. Bovievoooa Bouvievodons Bovievodoals
n. Bovievoav Bouvievoovtos Bouvietvooou(v)
L’augment disparait. La déclinaison est celle de mas (cf. I, F41). L’accent du nominatif singulier est a
la méme place aux trois genres.

A. Regardez bien, pour identifier ces formes a coup sir !

1. KATNYOPNOOS 2. KATNYOPNOOS 3. KATNYOPNCOV 4. KOINYOPNOEV 5. KOINYOPHiGOV

B. Complétez ces débuts de participe aoriste précédés de 'article
(verbes : (L E®-®, YeHd®, TPATTO, EMLYELPE®-G, VOpLlo)
ol Ol......... TOVG YEL......... TOV TPO...... ... TO16 VOUL.........
Ol EMLYELP... e oo TOV VOUL......... T0 YEL.......... NV OlA.........
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1. Socrate ne voulait étre injuste a I’égard de personne, mais toi, tu désires a présent me
voler mon argent ?

e adikely : il ne voulait d’'une maniére générale, en permanence, infinitif présent.
e KAéyor : tu désires maintenant voler, cas et instant particuliers.

2. Je pense qu’il vaut mieux aujourd’hui entendre vos éloges que vos blames.

* eivor dépend de vouilm, verbe de pensée, il exprime le moment présent (cf. F3).

* gxodoar dépend de kpeittov €ivay, il exprime donc 'instant : aujourd’hui il vaut mieux
se mettre a écouter...

3. Dans la bataille il ne faut pas pleurer vainement mais entreprendre de faire son devoir.

daxpvewy : il ne faut pas prolonger les larmes, mais €miyeipfico, se mettre a entreprendre,
npattey de faire, dans la durée, son devoir. Vous voyez tout ce qu’exprime le grec et
comme ce n’est pas toujours traduisible.

4. Je préfere mourir noblement que continuer a vivre une vie malheureuse pendant
longtemps.

televtioon : instant de la mort, traduit par I"aoriste, opposé a la durée de la vie qu’exprime
Pinfinitif présent didyev.

Retenez bien que la finale -cas du nominatif masc. sing. est longue, ensuite le o est bref
normalement.

1. katnyopnoeos» 'accent s’arréte, ce qui montre que la finale est longue : c’est le participe
aoriste nom. masc. sing. de xotnyop£€®-a.

2. Katnyopnoos > 'accent a puremonter, la finale est donc breve, c’est I’aoriste de 'indicatif
2¢ personne du singulier : « tu as accusé »

3. katnyopnoav > ’'accent remonte au plus haut, c’est la 3¢ personne du pluriel de 'indicatif
aoriste de ce verbe : «ils ont accusé »

4. Kanyopneev » 3¢ personne du singulier de "aoriste indicatif avec le v euphonique (soyez
tres vigilant, donc) : « il a accusé ».

5. katnyopijcav » 'accent ne remonte pas, c’est le nominatif-accusatif neutre singulier du
participe aoriste.

A partir de £6iAnca, £yevoa, Enpata, Eneyeipnoa :

ol dtAncovies T0VG YeboavTos TV TPaEavImV
TV TPAE0COV 7015 vopleoou(v) Ol EMLYELPNCOOAL
TOV VOUioavTo, T WYEVGOVTO ™MV OLANcOc0Y
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